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Введите текст реферата здесь.

Введите текст здесь.
Объем представляемых материалов до 4 страниц формата А4, включая рисунки, таблицы, список литературы и реферат в английской или русской версии.
Текст предоставляется в отдельном файле в формате MS WORD. Для текста допускается использование только шрифтов Times New Roman и Symbol, кегль 12, межстрочный интервал одинарный, переносы не допускаются, выравнивание по ширине, абзацный отступ 10 мм. В текст могут быть вставлены формулы с использованием Microsoft Equation. Все виды форматирования выполняются только при помощи средств WORD.
Таблицы и рисунки вставляются в текст. Ссылки на рисунки и таблицы в тексте даются в круглых скобках: (рис. 1) или (рис. 1 а, б; рис. 2), (табл. 2) или (рис. 1; табл. 2, 3).
Подписи к рисункам указываются в тексте шрифтом Times New Roman Cyr, 10, ниже рисунка.
Ссылки на литературу авторские (с указанием фамилии автора и года издания): (Иванов, 1999), (Иванов, Петров, 2000), (Сидоров и др., 2001), (Корреляция…, 1999), (Иванов, 1999, 2000; Петров, 2001). Список литературы приводится в конце текста и оформляется по алфавиту, сначала русские, затем иностранные источники.
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