Принципы и методические подходы инженерно-геологического и геомеханического районирования в целях оптимизации работ по закреплению / стабилизации уступов глубоких карьеров на примере массива пород рудника «Железный» ОАО «Ковдорский ГОК»
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В рамках ужесточающихся требований к обеспечению безопасности горных работ в непрерывно усложняющихся горно-геологических условиях всё чаще применяются различные типы районирования (инженерно-геологического, геодинамического, геомеханического и др.), имеющие различное целевое предназначение [Щербак, 1983; Батургина, Петухов, 1988; Козырев и др., 2009; Жиров и др.. 2012 и др.]. В 2012-2014 г. в ходе тематических поисковых НИР в пределах рудника "Железный" ОАО "Ковдорский ГОК" были разработаны методические подходы и принципы (рис. 1), и осуществлено инженерно-геологическое и геомеханическое районирование законтурного массива пород в текущем и проектном контурах карьера в целях оптимизации работ по закреплению / стабилизации уступов глубоких карьеров. Главной целью районирования являлось выделение и ранжирование главных опасных (дестабилизирующих) факторов и оценка необходимости принятия специальных технических и/или проектных решений по предотвращению их потенциального негативного воздействия на рабочий и конечный текущий, а также на проектный контур сверхглубокого карьера.
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	Рисунок 1 – Инфологическая схема методики инженерно-геологического и геомеханического районирования в целях оптимизации работ по закреплению / стабилизации уступов и борта


По результатам выполнения НИР показано, что наиболее значимым опасным фактором для глубоких горизонтов карьеров является крупная структурная неоднородность, подсекающая борт карьера под углом 30-55º, типа тектонизированная ослабленная зона (разрывное нарушение) в виде выдержанной ровной или волнистой плоскости (пакета сближенных плоскостей). Этот тип неоднородностей требует принятия решения, наиболее раннего по срокам и масштабного по затратам. Как правило, это решение выражается, либо в локальном изменении проекта, либо в системных и долговременных мероприятиях по закреплению больших объёмов законтурного массива пород в ходе постановки уступов в конечное положение.
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